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附件一 

 

 

 

 

新竹縣112年度教保服務機構優良教案評選審查資料 

學校/幼兒園名稱(填全銜) 

新竹縣新豐鄉瑞興國民小學附設幼兒園 

教 案 名 稱 
(以15個字為上限) 

 

葉子的藝想世界 

教案設計作者 

教案設計作者1：彭素君 

教案設計作者2：黃淑華 

教案設計作者3：張純嘉 

聯絡方式 

聯絡人：彭素君 

辦公室電話：03-5680490#116 

 

編號: (免填寫) 

學校/幼兒園:新竹縣新豐鄉瑞興國民小學附

設幼兒園 

教案名稱：葉子的藝想世界 
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附件二 

一、主題課程設計構想 
      春天是許多樹木開始汰換新衣、換上新裝的時候，校園中各形各色的

葉子掉了滿地，隨處可見的落葉，散佈在校園的每一處角落。每每在戶外進行

活動，孩子們會撿拾地板上的小樹枝或是小落葉在把玩，孩子對自然資源的好

奇、喜歡探索把玩的本能，自然呈現出興趣與好奇心。 

於是，我們讓校園的大自然成為幼兒的學習素材，透過校園的資源、各種葉子

遊戲開啟對葉子的關注興趣，觀察各種落葉或是長在樹上葉子的樣貌，從中培

養孩子敏銳的觀察力。在探求葉子樣貌型態豐富感官刺激與美感體驗的過程中，

我們也讓孩子將感受轉換成語言的表達，將美感的經驗化作美麗的語文紀錄與

分享，進而學習尊重與感恩大自然的禮物。 

二、主題概念網 

 

三、主題課程目標 

1.引發主動探索自然植物的興趣與習慣。     

2.辨認葉子的不同外型與特徵。 

3.學習自然藝術創作，展現豐富想像力。 

4.提升語文表達與故事編織能力。 

5.樂於親近大自然，尊重生命。

連
續
性
教
案 
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附件三 

 

 

教案設計 

主題名稱 葉子的藝想世界 

主要概念 葉子可以怎麼玩?-奇形怪狀葉 教學對象 大中小混齡 

活動緣起 

校園的橄欖葉掉落在校園各處，有橘色、綠色和咖啡色，只要戶外運動經

過，孩子就會開始把玩落葉子由下往上丟，或是好奇的將落葉放在地上一

堆一堆的把玩，將葉子想像當成食物主動地和老師分享，並請老師一起來

點餐，看見孩子從玩中開始想像並學習表達自己所想，於是，結合自然的

資源，延伸孩子的想像力，提升語文表達進而激發邏輯思考力。 

教案設計一 

活動名稱 
葉子鳥 

學習指標 
語-小-2-6-1描述故事的主要角色 

語-中(大)-2-6-1描述故事角色間的對話與情節 

活動目標 
能參與團體的討論並用圖像紀錄故事內容或情節 

能依據圖片順序敘說故事內容 

活動方式 ▓團體   ▇分組  ▓學習區   ▓個人 活動時間 40分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機：圖畫書分享-葉子鳥 

    透過分享葉子鳥的圖畫書，依據老師的提問，幼兒參與對故事理 

    解的回應。 

    (一)故事中有那些角色?  

    (二)故事角色在哪裡出現?  

    (三)故事發生什麼特別的事? 

    (四)最後的結局? 

    凱鈞:葉子變成鳥，好奇怪!   倩倩:葉子鳥在說話 

       成均:葉子鳥在樹下跳舞         苡妮:葉子鳥生病了身上有好多洞 

       小艾:最後躺在地板上睡覺了 

二、發展活動：故事內容統整紀錄 

    幼兒回應故事中所理解的角色與情節，透過小組方式依據問題讓 

    孩子運用圖畫方式記錄下來。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖畫書-葉子鳥 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海報 

蠟筆 

圖畫紙 

依提問用繪畫方式畫下故

事的內容 

依問題將繪畫記錄做分類 

統整 
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三、綜合活動：小小說書人 

   (一)透過葉子鳥的圖像的紀錄統整，幼兒依據圖畫紀錄重述故 

       事。 

   

 

 

 

 

 

 

    

評量 

評量內容 評量方式 

＊能依據提問畫出對故事的內容或情節 作品評量-圖畫分享內容 

＊能依據圖片順序敘說故事內容 口語評量-依圖片提示口說內容 
 

省思 

      繪本引導老師意圖是想讓幼兒理解故事並了解故事的基本組成結構，觀察中發現

能依據老師的提問做故事理解的回應，大都是較常善於表達的幼兒，為了瞭解不同年齡

層的想法，於是透過提問，運用了圖像紀錄方式呈現，這樣方式更能全面看見幼兒對故

事理解，從分類統整中也能幫助幼兒了解常見故事組成要素。 

主題名稱 葉子的藝想世界 

主要概念 葉子可以怎麼玩?-奇形怪狀葉 教學對象 大中小混齡 

活動緣起 

延續葉子鳥重述故事活動後，孩子們到校園樹下撿拾落葉，觀察葉子外型

產生聯想，覺得葉子好像魚、星星…喔!老師引導問:葉子鳥可以換成其他

角色嗎?於是開始創作葉子鳥還可以變甚麼? 

教案設計二 

活動名稱 
樹葉變甚麼? 

學習指標 
美-小-2-2-2運用線條、形狀或色彩表現想法，並命名或賦予意義 

美-中大-2-2-2運用線條、形狀或色彩，進行創作 

活動目標 
能依據葉子外型想像創作故事角色 

能命名創作的角色並賦予意義 

活動方式 ▇團體   ▇分組  ▇學習區   □個人 活動時間 120分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機：樹葉變甚麼?(肢體想像) 

    老師:「小小的葉子，飄過來飄過去，這邊飄、那邊飄，變成小 

        船在河邊。」(改編螢火蟲兒歌) 

    老師拿出孩子在校園撿拾的羊蹄甲葉片，讓孩子觀察外型，連結 

    生活經驗覺得葉片的外型像甚麼? 

 

    小魁:「很像蝴蝶」；倩倩:「葉子兩邊胖胖很像蝴蝶的翅膀」 

        彤彤:「很像超人的披風，飛起來!」，師:那現在我們來想像羊蹄 

        甲葉片我們可以怎麼形容它?景民:「胖胖的」；恆宣:「大大的」 

撿拾的落葉(明

顯形狀不同的

落葉) 

 

改編螢火蟲兒

歌-「胖胖的葉

子，飄過來~飄

過去，這邊飄~

那邊飄，變成

依據哥哥姐姐的紀
錄，小班瑄瑄練習
說故事: 
葉子鳥在唱歌、踢
球，變回葉子了。 
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   透過感官觀察葉片的形狀，運用想像力，透過肢體展現出來。 

二、發展活動：樹葉創作角色 

      除了用肢體想像，是否可以運用不同方式記錄下來幼兒的創意，     

   於是，幼兒到校園撿拾各種形狀的落葉，依著葉子的外型聯想進  

   行創作故事中的角色。 

        

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

三、綜合活動：一起來改編故事 

   透過，葉子鳥的故事，我們嘗試替換故事角色讓幼兒分享:例「企 

   鵝被風吹下來，他和葉子鳥一起唱歌跳舞，小鳥看見了叫鳥爸爸 

   來看，結果最後樹葉變回原來普通的樹葉。」從故事分享中，發 

   現了問題: 

     小榛:「企鵝根本就不會在樹上」安安:「企鵝應該生活在南極」 

     彤彤:「怎麼會和葉子說話，很奇怪」 

     所以，我們可以怎麼改故事才會比較不奇怪!於是，孩子決定要繼     

     續依發現的問題創作更好聽的故事。 

蝴蝶在花園」，

替換語詞並用

觀察葉片外型

用肢體想像伸

展表現出葉片

外型。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

落葉、圖畫紙 

評量 

評量內容 評量方式 

＊能觀察樹葉的外型聯想葉子創作故事角 

  色 

作品評量-葉子創作作品 

＊能依據創作作品分享內容 口語評量-依創作作品賦予意義(如企鵝在

變成蝴蝶

在花園飛 

變成魚在

游泳 

企 鵝 在 滑

冰 

亮亮:胖胖的羊蹄

甲葉像花園裡蝴蝶 
小方:長長的小葉

南洋杉像草地的蛇 

彤彤:大大的

羊蹄甲的葉

子像超人的

披風 

小媮:尖尖

的橄欖樹葉

像魚嘴巴 

刺蝟和

蝴蝶是

好朋友 
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水裡游泳；毛毛蟲在草地) 
 

省思 

    孩子們進行樹葉創意畫的活動時，引導幼兒觀察葉子的形狀會聯想出甚麼?有孩子

會因葉子外型變出蝴蝶角色或是觀察工具書、圖卡做互相的連結或模仿，若是要創意聯

想變化多元角色還是有限，以至於對於物品外型的聯想產生連結還需要引導，也藉此發

現在創意聯想的能力上，還需要透過多次多元的活動經驗，才更能激發孩子豐富多元的

想法表現在創作上。 

主題名稱 葉子的藝想世界 

主要概念 葉子可以怎麼玩?-奇形怪狀葉 教學對象 大中小混齡 

活動緣起 

透過孩子們運用葉子創作的故事中的角色，孩子因為角色的不同進行故事

的接龍，發現了許多不合邏輯場景，於是讓孩子嘗試依據葉子鳥故事元素

(故事角色、哪裡出現、發生什麼特別的事、最後的結局)統整海報，小組

合作創作故事接龍，從問題中調整編創出不同的情節與結局，進而產出精

彩的葉子故事。 

教案設計三 

活動名稱 
故事接龍 

學習指標 

語-小-2-2-2說出或畫出敘事文本中印象深刻或喜歡的部分 

語-中(大)-2-7-1編創情節連貫的故事 

 

活動目標 
能合作編創情節連貫的故事。 

能依圖畫內容清楚表達想法。 

活動方式 ▇團體   ▇分組  ▇學習區   ▇個人 活動時間 120分鐘 

教學歷程 教學資源 

一、引起動機：故事有甚麼問題? 

    依據故事角色編創符合場景的故事內容並和大家一起分享。 

例:松鼠的故事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       彤彤:「有點無聊，發生的事情都一樣，像去松果園，還有回家又 

                   吃松果」  

       瑄瑄:「可以增加精彩的事」 

       小宸:「精彩的事像突然爬樹掉到水裡」 

       透過先前統整的故事要素做比較，孩子透過實作分享後發現了問  

    題，決定再次修正挑戰編創好聽精彩的故事。 

二、發展活動：編創故事再進化 

 

 

幼兒小組編創

的圖畫故事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

故事內容:松鼠在松果

園，牠下去散步，又回家

吃松果，就休息了。 
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        幼兒開始根據同儕給予的建議進行編創與修正，各組開始在開頭  

    與故事結尾間發想精彩的事情。 

       例:小蝴蝶的夢幻家園 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     例:孔雀的選美大賽 

     

 

 

 

 

  

 

 

 

 

三、綜合活動：分享心目中最喜歡的故事 

    (一)各小組分享創作的故事內容，邀請小班弟弟妹妹一起來聆聽 

      並分享心中最喜歡故事的原因。 

 

 

 

 

 

 

 

 

    (二)小組將創作故事變成每週五親子共讀的借閱故事，提供給全班 

      幼兒輪流借閱回家和家人分享。 

 

 

蠟筆、各式葉

子、膠水、圖

畫紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海報 

評量 

評量內容 評量方式 

＊能與同儕合作編創情節連貫的內容 作品評量-創作的故事內容 

＊能說出創作故事最喜歡的部分 口語評量-說出最喜歡故事的原因 
 

省思 

    小組合作編創葉子故事活動是孩子的初體驗，老師的意圖及學習必須要循序漸進，

並且要學習的修養就是忍耐，忍著不要一次又一次的插手要求到位(有結果)，從帶著孩

子在發現問題中做調整-理解故事的連結有邏輯，這樣的學習歷程更踏實有意義。 

孔雀大大在飛，大大飛到樹下看風景，大大遇到朋友小小，

大大和小小又遇到了小小小，牠們就辦了一場選美大賽，大

大的羽毛最漂亮得到第一名，然後一起拍照回家喝下午茶。 

 

蝴蝶媽媽和爸爸在草

原上，他們的寶寶要

出生了，牠們在草原

上玩，玩一玩肚子餓

就吸花蜜，蝴蝶寶寶

變成大蝴蝶，找到工

作買房子住在爸爸媽

媽家隔壁，幸福快樂

的生活 

小媗:我喜歡小蝴蝶的夢幻家園因

為在公園，我都可以看見牠。 

恒萱:我喜歡星星的夜晚，因為星

星會閃亮亮。 

心寧:我喜歡刺蝟故事裡的粉紅色

刺蝟。 
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